

自2021年11月15日,北京证券交易所正式开市交易以来，新三板改革发展正式跨入“北交所时间”。

截至2021年12月31日，北交所上市公司达82家，新三板创新层挂牌公司达1224家、基础层挂牌公司达5749家，形成了“金字塔”式的递进结构。

回顾2021年，自北交所开市以来，流动性得到了显著提升，投资者数量超475万相比于北交所成立前猛涨了约2.8倍数。在股票发行方面，股票发行次数为41次，发行股票数量为8.22亿股，融资金额达75.22亿元；在股票交易方面，成交金额达1609.8亿元，成交数量为95.86亿股，换手率为206.5%，整体市盈率为46.66倍。

同时，立足于中小企业，北交所“专精特新”的特点再度凸显，工业、信息技术依旧是北交所上市企业的主要构成行业。其中，也诞生出了诸如贝特瑞、长虹能源、诺思兰德、创远仪器等“明星”企业。

告别2021年，展望2022年。新的一年，北交所又将迎来哪些改变，还让我们拭目以待！

2021年12月北交所概况

截至2021年12月31日，北交所有82家上市公司，其中创新层企业转北交所上市公司的家数共计11家，精选层平移北交所上市的企业则有71家。同时，北交所排队企业68家，辅导期企业共计225家。

北交所82家上市企业覆盖全国23个省份。其中江苏有13家公司上榜，高居榜首；北京以11家紧随其后，广东和山东分别有10家、7家，分列第3和第4，这四大经济发达的省份共计40家公司入选，占比49.38%。

1、新增北交所上市辅导企业

据不完全统计,12月份共有20家企业发布公告宣布进入北交所上市辅导阶段，分别是南联环资、纬达光电、金昌股份、成达兴、丰安股份、倍益康、锦波生物、华泰机械、渝欧跨境、爱知之星、伊森新材、哈一药业、华联医疗、皖创环保、丽宫食品、艾能聚、创研股份、迅安科技、浙伏医疗、天丰电源。

其中创新层企业有12家，基础层企业有8家；A股转回企业有6家，非A股转回企业有14家。

据了解，锦波生物曾于2016年6月签署了《国金证券股份有限公司与山西锦波生物

医药股份有限公司关于首次公开发行股票并上市之辅导协议》，聘请国金证券担任公司首次公开发行股票并上市的辅导机构。

最终排队三年无果，公司于2019年11月15日终止了上市进程。

之后，上海证券交易所

于2020年6月1日依法受理了锦波生物首次公开发行股票并在科创板上市的应用文件，并按照规定进行了审核。

同年12月24日，锦波生物保荐人华金证券股份有限公司向上交所提交了《关于撤回山西锦波生物医药股份有限公司首次公开发行股票并在科创板上市应用文件的申请》，同日，锦波生物向上交所提交了《关于撤回首次公开发行股票并在科创板上市应用文件的申请》，申请撤回应用文件。

2、北交所上市公司行业分布

相比较于11月份，12月份北交所上市企业数量不变。根据所属GICS1级行业划分，北交所上市的82个企业共覆盖了8个赛道，信息技术、工业、原材料排在前三。总体来看，行业分布比较密集，信息技术、工业、原材料领域的企业合计占据了58家，占比超过70.7%，北交所上市公司“专精特新”特征较为显著。

3、北交所上市公司总市值排行

截至2021年12月31日，82家北交所上市企业平均总市值突破33.2亿元。共有68家北交所上市公司总市值突破10亿元；26家北交所上市公司总市值突破20亿元；此外，还有4家北交所上市公司总市值突破百亿，分别是贝特瑞、连城数控、吉林碳谷、长虹能源。其中，贝特瑞凭借近718.47亿元的总市值继续领跑榜首。

4、北交所上市公司成交量排行

截至12月31日，北交所82家公司中，成交量排名前十的企业分别是森萱医药、同辉信息、诺思兰德、流金岁月、颖泰生物、凯添燃气、中设咨询、大唐药业、数字人、新安洁。

5、北交所上市公司累计涨跌幅排行

截至2021年12月31日，82家北交所上市公司中，同心传动继续以近245.31%的累计涨幅位居首位，排在其后的分别是志晟信息和大地电气。此外，值得关注的是本月森萱医药涨势凶猛，相比较于11月15日北交所开市而言，累计涨幅迅速跃居第五

，成为了北交所首支连续涨停的股票。

据了解，森萱医药于2014年8月6日挂牌新三板，主营业务为医药中间体和化工中间体的研发、生产和销售。

公司于北交所挂牌仅四日后，便接待了易方达基金、安信证券、东北证券、粤开证券的组团调研。

公司表明二氧五环产品作为锂电池电解液的溶剂目前主要应用于磷酸铁理路线的一次电池领域；目前公司二氧五环年产能3000吨，扩产后年产能将达到6000吨，目前该扩厂项目的设备安装已经结束，正处于局部调试阶段。

12月北交所IPO审核企业达62家

1、12月北交所IPO在审核企业审查状态

截至2021年12月31日，北交所IPO在审核企业数量达62家，其中27家处于已问询状态；15家处于已受理状态；13家处于已中止状态；4家处于核准状态；2家处于注册状态；1家获北交所上市委员会审议通过。

值得注意的是，2021年的最后一个交易日，北交所上市委员会的2021年第4次审议会议中，泓禧科技成功通过了2021年北交所上市委员会的最后一审，继威博液压、沪江材料和威贸电子之后，成为北交所第4家过会企业。

据悉，泓禧科技于2017年8月18日起在新三板挂牌，主营业务为高精度电子线组件，新型、微型电声器件的设计、研发、生产和销售。

公司的产品主要包括极细同轴线、极细铁氟龙线、极细电子线和扬声器，公司产品主要应用于笔记本电脑、通讯、数码等终端产品领域。

2、北交所IPO在审企业行业分布

根据所属GICS1级行业划分，与北交所上市公司类似，62家北交所IPO在审企业中，信息技术、工业、原材料位居前三，分别是22家、21家、10家。

3、北交所IPO在审企业总市值排行

据悉，截至2021年12月31日，62家北交所IPO在审企业中，总市值突破10亿元的企业共有26家，相比较于11月多了10家，其中10家企业总市值突破20亿元，相比

较于11月多了5家。硅烷科技、则成电子、中兵通信分别以129.08亿元、42.98亿元、39.24亿元领跑榜单。

其中，河南硅烷科技于2021年12月29日收到了北京证券交易所出具的《受理通知书》。硅烷科技主要通过采购焦炉煤气、硅粉等原材料，在特定温度压力下进行气固相反应，生产并销售高纯度、满足各领域应用的特种电子工业气体。2021年上半年，硅烷科技营业收入为3.68亿元，同比增长92.22%；归母净利润5108万元，同比增长465.05%。

值得注意的是，硅烷科技控股股东为中国平煤神马能源化工集团。在此之前，中国平煤神马集团旗下已有平煤股份、神马股份、易成新能等A股上市公司。

新三板步入“北交所时间”，市场结构不断完善

据悉，自北交所正式开市以来，北交所日均成交额较2021年8月精选层增长3.04倍，日均换手率1.79%，整体年化换手率为434.26%，符合中小市值股票流动性特征；2021年北交所全市场股票平均涨幅98.90%，市场财富效应初步显现；存量公募基金入市交易，8只新设主题基金全部超募，社保基金、QFII已经进场，机构投资者加速布局。

与此同时，新三板板块创新层和基础层获得有效带动。全年成交额同比增长19.76%，10只指数全部上涨；自宣布设立北交所以来，拟定向发行次数和募集资金环比增长1.96倍和1.14倍，2021年全年拟定向发行募集金额同比增长超54%。

北交所作为一条重要纽带，显著地加强了多层次资本市场有机联系，丰富企业成长路径。在新三板创新层、基础层培育壮大的企业，鼓励继续在北京证券交易所上市。同时，也继续保留转板机制，设立不同层次“能上能下”缓释机制。

本文源自资本邦